Nemes Tihamér OKSzTV 2009
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok
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1. feladat: Vércsoport (18 pont)
Egy játékban két kártyát (X, Y) húzunk egy-egy pakliból. Mindkét pakliban találhatók A-betűt, B-betűt és 0-s számjegyet tartalmazó kártyák. Add meg, hogy az alábbi algoritmus alapján milyen esetekben hány pontot kaphatunk:
V:=X=”A” vagy Y=”A”
W:=X=”B” vagy Y=”B”
Ha V és W akkor Pont:=3
különben Ha V akkor Pont:=2
különben Ha W akkor Pont:=1
különben Pont:=0

Megjegyzés: Ez az algoritmus az egyik legfontosabb emberi vércsoportrendszer öröklésmenetét mutatja be.
Értékelés:

A táblázatban levő értékek felülről lefelé: 2, 3, 2, 3, 1, 1, 2, 1, 0
9*2 pont

2. feladat: Hegy (30 pont)
Egy hegymászó az útja során N helyen (N>2) feljegyezte, hogy milyen tengerszint feletti magasságban jár. 
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N=50, a mért értékek: 500,500,500,500,500,600,600,650,700,750,820, 880,930,1010,1050,980,930,830,780,720,720,710,700,750,770,790, 820,880,880,820,760,740,600,500,560,670,780,820,920,880,860, 820,770,770,760,750,740,740,730,720.
Add meg, hogy az alábbi programrészletekben a fenti értékek alapján mi lesz az értéke a DB, illetve az E feladatban az M változónak! Fogalmazd meg általánosan is, hogy a DB és az M változó mit tartalmaz!
A: DB:=0
Ciklus i=1-től N-ig

Ha X(i)>800 akkor DB:=DB+1
Ciklus vége

B: DB:=0
Ciklus i=2-től N-ig

Ha X(i)>800 és X(i-1)<=800 akkor DB:=DB+1
Ciklus vége

C: DB:=0
Ciklus i=2-től N-1-ig

Ha X(i)>X(i-1) és X(i)>X(i+1) akkor DB:=DB+1
Ciklus vége

D: DB:=0
Ciklus i=2-től N-1-ig

Ha X(i)<X(i-1) és X(i)<X(i+1) akkor DB:=DB+1
Ciklus vége

E: M:=0
Ciklus i=2-től N-ig

Ha X(i)-X(i-1)>M akkor M:=X(i)-X(i-1)
Ciklus vége

Értékelés:

A. DB=17, a 800-nál nagyobb értékek száma
2+4 pont

B. DB=3, a 800 fölé jutások száma
2+4 pont

C. DB=2, a csúcsok (szomszédjaiknál nagyobbak) száma
2+4 pont

D. DB=2, a völgyek (szomszédjaiknál kisebbek) száma
2+4 pont

D. M=110, a legnagyobb emelkedés
2+4 pont
3. feladat: Római szám (20 pont)
Az alábbi eljárás 1 és 99 közötti egész számokat ad meg római számokkal. Segítségként nézzük meg a római számok táblázatát:
	1 = I
2 = II
3 = III
4 = IV
5 = V
6 = VI
7 = VII
8 = VIII
9 = IX
10 = X
	
	11 = XI
12 = XII
13 = XIII
14 = XIV
15 = XV
16 = XVI
17 = XVII
18 = XVIII
19 = XIX
20 = XX
	
	21 = XXI
22 = XXII
28 = XXVIII
29 = XXIX
30 = XXX
40 = XL
49 = XLIX
50 = L
	
	60 = LX
70 = LXX
74 = LXXIV
80 = LXXX
89 = LXXXIX
90 = XC
99 = XCIX


Római(N):
  R:=’’
  Ha N(90 akkor R:=R+’XC’; N:=N-90
{1}
  Ha N(50 akkor R:=R+’L’; N:=N-50

{2}
  Ha N(40 akkor R:=R+’XL’; N:=N-40
{3}
  Ha N(10 akkor R:=R+’X’; N:=N-10

{4}
  Ha N(10 akkor R:=R+’X’; N:=N-10

{5}
  Ha N(10 akkor R:=R+’X’; N:=N-10

{6}
  Ha N=9 akkor R:=R+’IX’; N:=0

{7}
  Ha N=4 akkor R:=R+’I’; N:=5

{8}
  Ha N>4 akkor R:=R+’V’; N:=N-5

{9}
  Ha N(1 akkor R:=R+’I’; N:=N-1

{10}
  Ha N(1 akkor R:=R+’I’; N:=N-1

{11}
  Ha N(1 akkor R:=R+’I’; N:=N-1

{12}
Eljárás vége.
Add meg, hogy az alábbi számok esetén mely elágazáságakon levő utasítások hajtódnak végre (pl. 12 esetén a 4., 10. és 11. ág): N= 1, 3, 7, 24, 45, 62, 89
Értékelés:

N=1 ( 10. ág

2 pont

N=3 ( 10., 11., 12. ág
3 pont

N=7 ( 9., 10., 11. ág
3 pont

N=24 ( 4., 5., 8., 9. ág
3 pont

N=45 ( 3., 9. ág
3 pont

N=62 ( 2., 4., 10., 11. ág
3 pont

N=89 ( 2., 4., 5., 6., 7. ág
3 pont

Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ
4. feladat: Hőmérséklet (32 pont)
Az elmúlt N nap (1(N(50) hőmérséklete alapján számold meg, (A) hányszor fagyott, (B) hány fagyos időszak volt, (C) mennyi volt a leghidegebb! Akkor fagy, ha a hőmérséklet <0 fok. (Az ábrán 3 fagyos időszak látható; 12 nap fagyott – a 26. napon 0 fok volt, ami még nem fagy; a leghidegebb -7 fok volt.)
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Értékelés:

N=5, adatok: 1,1,1,1,1 ( A=0, B=0, C=1
1+2+1 pont

N=5, adatok: 1,-1,1,-1,1 ( A=2, B=2, C=-1
2+3+2 pont

N=5, adatok: 1,-1,-1,-1,1 ( A=3, B=1, C=-1
2+3+2 pont

N=5, adatok: -2,-1,1,-1,-1 ( A=4, B=2, C=-2
2+3+2 pont

N=5, adatok: -3,3,-4,4,-5 ( A=3, B=3, C=-5
2+3+2 pont

Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ
4. feladat: Szigetek (32 pont)
Európából repültünk Amerikába, s útközben N helyen (N>2) mértük a tengerszint feletti magasságot. Tenger esetén ez 0, Európában, Amerikában, illetve a közbülső szigeteken pedig >0. Az alábbi algoritmusrészlet a szigetek kezdetét (K – az első nem 0 helye) és végét (V – az utolsó nem 0 helye) határozná meg, ha jó lenne. (Az ábrán három sziget van, az első sziget a 6. méréstől a 8. mérésig tart.)
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E:=az első 0 helye
U:=az utolsó 0 helye
DB:=0
Ciklus i=E+1-től N-1-ig

Ha X(i)>0 vagy X(i-1)=0 akkor DB:=DB+1; K(DB):=i

Ha X(i-1)>0 és X(i)=0 akkor DB:=DB+1; V(DB):=i
Ciklus vége

A. Add meg, hogy mik a hibák benne!
B. Új utasítások beszúrása nélkül javítsd ki az algoritmusrészletet!

Értékelés:

A ciklus felső határa nem jó, helyesen U-1 vagy U
3+5 pont

Az első feltétel nem jó, vagy helyett és kell
3+5 pont

A második feltételben az indexelés nem jó, helyesen X(i)>0 és X(i+1)=0
3+5 pont

A második elágazás ágban a DB:=DB+1 hibás, nem kell
3+5 pont

Megjegyzés: a hibák másféle javítása is elfogadható!

Az alábbi algoritmust rontottuk el (aláhúzott a beszúrt, áthúzott a kitörölt):

E:=az első 0 helye
U:=az utolsó 0 helye
DB:=0
Ciklus i=E+1-től NU-1-ig

Ha X(i)>0 ésvagy X(i-1)=0 akkor DB:=DB+1; K(DB):=i

Ha X(i-1)>0 és X(i+1)=0 akkor DB:=DB+1; V(DB):=i
Ciklus vége

Elérhető összpontszám: 100 pont










Értékelési útmutató
4. oldal
2008.11.05. 14-16 óra


